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text: Eliška Huntatová

Žiaci našej školy sa rozhodne nenudia

Nuda v škole? To určite 
neplatí  pre žiakov našej 

školy. Pokaľ sa Vám deti doma 
nepochvália, tak vedzte, že 
nuda v škole určite nie je. 
Spočítajte týždne v mesiaci, a 
aktivity na našej škole a hneď 
zistíte, že neprejde týždeň, 
kedy by sme sa v laviciach len 
učili. 

Tak schválne: Návšteva 

obecnej knižnice, kde nás veľ-
mi pekne privítala a pripravila 
zaujímavé aktivity knihovníčka 
knižnice Erika Timčová. Zor-
ganizovali sme recitačnú súťaž 
Hviezdoslavov Kubín. Najlepší 
recitátori boli Jakub Sabucha, 
Ema Lacková, Juraj Belko a 
Matej Belko.  Beseda so zdra-
votnou sestrou, beseda s poli-
cajtom. Aj vďaka nim, vieme 

veľa nových vecí o ich povola-
niach. A beseda o katastrofách 
našej obce? Tá bola mimoriad-
ne zaujímavá. Veď vedieť, čo 
stalo v našej obci kedysi, alebo 
ako sa kedysi učilo, čo všetko 
sa zmenilo, to predsa zaujíma 
každého z nás. Valentínske po-
poludnie, v  znamení „obdaruj 
druhého a dvakrát sa ti to vrá-
ti“. Rôzne výtvarné súťaže, do 

ktorých posielame práce našich 
žiakov.

Krajské kolo Pytagoriády 
čaká bystrého tretiaka Tadeá-
ša Belka. Pri príležitosti  dňa 
Ochrany prírody sme privítali 
Alenu Badúrovú z Varína, ktorá 
je zamestnaná v správe Národ-
ného parku Malá Fatra a ktorá 
nám pripravila zaujímavú bese-
du pod názvom „Škola ochrany 
prírody“. A karneval? Zábava je 
najlepšia, to Vám povie každý. 
Do chodu školy sa zapája aj 
ŠKD   Stankovček, ktorý na-
vštevuje 15 detí. Najčastejšou 
hrou našich detí je futbal, kto-
rý patrí k najobľúbenejšiemu 
športu  našej dediny. Možno 
preto, naši futbalisti vždy žali 
víťazstvá. Čaká nás ešte Beseda 
s  horolezcom, Beseda o  med-
veďoch, divadelné predstavenie 
v  anglickom jazyku, Plavecký 
výcvik, Škola v prírode. 

Tak, čo poviete, vrátili by ste 
sa opäť do školy?

kou pribudol tiež banner, ktorý 
nás informuje o dôvodoch po-
stavenia kaplnky.   Tento malý 
a  skromný sakrálny objekt, 
nám pripomína jednu veľmi  

nepríjemnú udalosť, ktorá trp-
ko zasiahla do života našej obce 
a neustále nám pripomína túto 
tragickú udalosť. Tak kaplnka, 
ako aj dôvod, pre ktorý bola po-

stavená, si zasluhujú našu po-
zornosť“, hovorí starosta obce 
Vladimír Urban.  Na pamäť 
tejto udalosti,  sa každoročne 
15. septembra pred kaplnkou 

slúži svätá omša  -  na sviatok  
Sedembolestnej Panny Márie.

text:  redakcia SZ
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text: Pavol Škuta

Ferko Straka oslávil 60-tku

Ferko, ako ho všetci fa-
miliárne voláme, oslávil 

5.apríla okrúhle 60. narodeni-
ny. Aj v jeho prípade môžeme 
zopakovať to ošúchané „ako 
ten čas letí“. Tak teda Ferko, 
„vítaj v klube 60-nikov“. 

Aj keď nikdy nehrával futbal, 
patrí neodškriepiteľne do „in-
ventáru“ stankovského futbalu. 
V „bufete“ FK pôsobí s krátkou 
prestávkou od r.1991! Bolo to 

v roku, keď sa otváralo ihrisko 
po jeho rekonštrukcii. Takáto 
dlhovekosť na jednom „� eku“ 
sa bude ťažko prekonávať. Ak 
vôbec... 

„Odbavil“ nespočetné množ-
stvo futbalových stretnutí, 
ale aj veľa tanečných zábav či 
iných kultúrnospoločenských 
akcií konajúcich sa v areáli ih-
riska. Toľko víkendov, koľko 
on obetoval v prospech FK, to 
si žiada obrovskú poklonu!

Mimo bufetu je však tak isto 
nepostrádateľný aj pri iných 
činnostiach v  prospech klubu. 
Vodárenské, maliarske, zvárač-
ské práce, či drobná údržba, sú 
v jeho réžii. Je ochotný pomôcť 
kedykoľvek a  komukoľvek. 
Takto ho poznáme mnohí v 

našej obci.
Ako je verný stankovskému 

futbalu, tak je verný aj svojmu 
zamestnávateľovi – ŽSR, kde 
ho majú vo svojej evidencii už 
neuveriteľných 43 rokov! Svoje 
pracovné zručnosti momentál-
ne využíva pri správe majetku 
a budov ŽSR. 

Ako sám hovorí, leto nemu-
sí, lebo horúčavy nemá moc 
rád. Preto má radšej zimu, keď 
sa môže venovať obľúbenému 
lyžovaniu. V  poslednej dobe 
k tomu pribudol aj bicykel.

„Ferko, pri príležitosti Tvoj-
ho životného jubilea Ti v mene 
FK ďakujeme za vykonanú 
prácu a  do ďalších rokov Ti 
prajeme hlavne veľa zdravia 
a životného elánu“.    

Vedeli ste o Stankovanoch, že ...

....sypárne, ktoré slúžili na 
odkladanie potravín a zásob 
boli vzdialené od obytných 
domov aj niekoľko desiatok 
metrov? Sypáreň alebo sýpka je 
malá jednoduchá hospodárska 
stavba, ktorá vo vidieckom spo-
ločenstve zastávala významné 
miesto. Slúžila na uskladnenie 
vymláteného obilia, potravín, 

poľnohospodárskeho nára-
dia dokonca i oblečenia. Inak 
tomu nebolo ani v našej obci. 
Dokonca, v niektorých obciach 
(napríklad neďaleká Hubová) 
môžeme takéto sypárne vidieť 
dodnes. Sýpky sa situovali naj-
mä na lúky alebo ku potokom. 
Na lúkach stáli aj senníky, kto-
ré boli často prestavané a vyu-
žívané ako spomínaná sypáreň. 
Hlavým dôvodom bola ochra-
na predmetov, ktoré v nich boli 
umiestnené. V  časoch hospo-
dárskych kríz a  v  chudobnej-
ších oblastiach bolo práve obi-

lie, neskôr
zemiaky i  ďalšie potraviny 

spolu s náradím hlavným „bo-
hatstvom“ a spôsobom prežitia. 
Naši predkovia si výsledky svo-
jej ťažko nadobudnutej práce 
starostlivo uskladnili a opatro-
vali. Dediny v horských oblas-
tiach Slovenska tvorili drevené 
obydlia. Slabé protipožiarne 
opatrenia zapríčiňovali časté 
požiare, pri ktorých doslo-
va ľahli popolom celé dediny. 
Všetko zariadenie i  zásoby. 
A práve z tohto dôvodu ochra-
ny sa ľudia rozhodli sypárne 

stavať mimo hlavného sídla, 
mimo centra obce. Medzi naj-
staršie varianty sypární patria 
drevené zrubové konštrukcie. 
Z  dôvodu lepšej izolácie sa 
vonkajšie aj vnútorné steny 
omazali hlinou, ktorá mala 
uskladnené potraviny a  pred-
mety lepšie chrániť. Pomerne 
zaujímavým prvkom boli aj 
strechy, či už išlo o  tie slame-
né alebo drevené. Na zrubovej 
konštrukcii boli voľne polože-
né, aby sa v prípadne vzniknu-
tého požiaru mohli rýchlo od-
strániť a  tým ochrániť zásoby. 
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text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

Pár slov pre 
planétu

Keď teda kážeme o  Kris-
tovi, že vstal z  mŕtvych, 

akože niektorí medzi vami 
hovoria, že nieto vzkriese-
nia z  mŕtvych? Veď ak nieto 
vzkriesenia z  mŕtvych, ani 
Kristus nevstal! A  ak Kris-
tus nevstal, márne je naše 
kázanie, márna je i  vaša vie-
ra... Ale Kristus naozaj vstal 
z  mŕtvych, prvotina zosnu-
lých. Lebo ako skrze jedného 
človeka prišla smrť, tak skrze 
jedného človeka, prichádza 

zmŕtvychvstanie. Ako všet-
ci zomierajú v  Adamovi, tak 
všetci ožijú v Kristovi.

(1 Kor 15, 12-23)

Drahí bratia a sestry! 
Keby Kristus nebol vstal 

z  mŕtvych, nič by sa nebolo 
v  osude človeka zmenilo. Nič 
by mu neboli osožili ani jeho 
múdre reči, ani jeho príklad 
lásky, ani jeho zázraky, ba ani 
jeho ubezpečovania, že Boh je 
Otcom ľudí, že je milosrdný 

a  láskavý a  že to s  nimi mys-
lí dobre. Všetko by bolo ako 
prv. Na cintorínoch sveta by 
aj ďalej ľudia pochovávali ne-
uskutočnené nádeje. Bez zmŕt-
vychvstania Krista by sa život 
aj naďalej podobal plodu, ktorý 
dozrie, padne a zhnije. Človek 
by bol tvor poľutovania hodný.

Keby Kristus nebol vstal 
z mŕtvych, keby sa v tomto na-
šom svete nebolo raz uskutoč-
nilo to, čo sa dôkladne premýš-
ľajúcemu zdá byť prirodzenou 
požiadavkou, sotvakto by bol 
bral duchovnú povahu člove-
ka – schopnosť nesmrteľnosti 
– vážne a  záväzne, a  tým me-
nej urobil z nej prameň svojich 
najhlbších životných nádeji. 
Keby Kristus nebol vstal. Ale 
on vstal!

Požehnané prežitie veľko-
nočných sviatkov a  hojnosť 
milostí od Vzkrieseného Pána 
Vám želá Štefan Piták, farár  

Slovo pána farára

text: Štefan Piták

Práve z  týchto dôvodov boli 
pri sýpkach často umiestnené 
aj kovové háky na dlhej dreve-
nej rukoväti, ktoré boli určené 
práve na tento účel. Vnútorné 
zariadenie sypárni bolo veľ-
mi jednoduché. Základným 
vybavením boli predmety na 
uskladnenie. Predovšetkým na 
obilie sa využívali kamenné 
kadluby alebo drevené kresané 
súseky. Išlo o  malé truhličky, 
ktoré zabezpečovali uskladne-
nie obilia a  zachovanie trvan-
livosti.

Postupným vývojom spo-
ločnosti, väčšou dostupnosťou 
materiálu i  zlepšením ekono-
mickej situácie dedinčanov sa 
začali stavať murované sypár-
ne z  tehál alebo kameňa. Prá-
ve tieto materiály zabezpečili 
lepšiu ochranu uskladneného 
obilia, múky a potravín.

V mnohých obciach sa tor-
zá takýchto sýpok ešte stále 

zachovali, no sú vo veľmi zú-
boženom stave. Ich využitie je 
prakticky nulové. Sú aj lokality, 
kde vedia takéto hospodárske 
stavby oceniť a obce ich po-
stupne rekonštruujú, zostávajú 
in situ a uchovávajú obraz ľu-
dovej architektúry v nedávnej 
minulosti.

U nás sa takéto sypárne 
takmer nezachovali. Stará 

obytná zástavba Stankovian 
lemovala tok Váhu. Malé sýpky 
sa stavali pri lúkach a pasien-
koch, najmä v priestoroch za 
dnešnou železničnou traťou, 
kde sa postupným rozšírením 
zástavby zbúrali a nahradili no-
vými modernými murovanými 
domami.

Maľované kraslice
Veľká Noc je predo dvermi. V 
domácnostiach sa vykonávajú 
veľké jarné práce a upratovania, 
očisťujú a skrášľujú príbytky 
rôznymi dekoráciami. K jari a 
veľkonočným sviatkom doza-
ista patria kraslice. Snáď ťaž-
ko by sme hľadali dom, ktorý 
by nezdobili maľované vajíčka 
- kraslice. Prírodné  slepačie, 
prepeličie, kačacie či husacie 
kraslice od šikovných výrobcov, 
ale i umelé, drevené či sklene-
né. Na výber máme naozaj veľa. 
Jednou z ciest ako si zaobstarať 
kraslice je ich vlastná ekologic-
ká výroba. Môže ísť pritom o 
príjemnú voľnočasovú aktivitu 
alebo skvelý tvorivý čas s deťmi. 
Vajíčka môžeme pomaľovať 
rôznymi farbami, obrázkami, 
ornamentmi, ozdobiť šnúrkami 
a pod. Ak chceme siahnuť po 
niečom ekologickejšom a prí-
rodnom tu je pár tipov:
Žlté odtiene získame ponore-
ním vyfúknutých alebo natvr-
do uvarených vajíčok do vody 
s pridaním kurkumy či kari 
korenia alebo do odvaru zo šu-
piek žltej cibule. Cvikla či odvar 
šupiek z červenej cibule prine-
sie krásne červené a bordové 
odtiene. Šťava čerstvej červenej 
kapusty, červené víno, borievky 
alebo čučoriedky dodajú krasli-
ciam modrý až modročervený 
nádych. Krásne zelené kraslice 
zas docielime pomocou žihľavy, 
vňate petržlenu či rozmarínu, 
hnedú farbu zabezpečí silný 
čierny čaj alebo odvar silnej 
čiernej kávy.
Tak čo, skúsite tento rok nie-
ktoré tipy? Smelo do toho!

text: Miroslava Polohová- 
Ivanová
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Fsk Podšíp oslávil 13 rokov pôsobenia Fsk Podšíp oslávil 13 rokov pôsobenia 

Obrazy ženy. Taký bol 
názov programu, ktorý 

sme si pripravili pri príleži-
tosti výročia folklórnej sku-
piny Podšíp. Pripravovali sme 
ho už pred troma rokmi.

Avšak spoločenská situ-
ácia, ktorá u nás panovala, 
nedovoľovala organizovanie 
hromadných akcií, dokon-
ca ani stretávanie sa členov v 
rôznych zoskupeniach. Inak 
tomu nebolo ani v oblasti fol-
klóru. Kolektívy sa nestretávali, 
programy sa nemohli uvádzať 
za účasti divákov. Našťastie, v 
súčastnosti je doba opäť priaz-
nivo naklonená, aj k organizo-
vaniu kultúrnych a spoločen-
ských podujatí. Tak sme sa teda 
rozhodli osláviť naše výročie. 
Väčšinou sa oslavujú okrúhle 
výročia. Ale... každý rok je 
predsa výročie niečoho, nie? 
Akurát niekedy je tzv. okrúhle, 
inokedy nie. My sme síce 
,,okrúhliny´´ neoslavovali, ale 
naša skupina s malými prestáv-
kami funguje už 13. rokov a to 
nám za menšiu zmienku stálo. 
Z toho dôvodu sme nacvičili 
nový program zobrazujúci ži-
vot ženy v dedinskom prostredí 
približne na prelome 19. a 20. 
storočia. Vstupy priniesli po-
hľad na jednotlivé etapy veku 
od dievčaťa po ženu. Diváci 
celý dej sledovali v nasledujú-
com poradí:

1 Obraz - Uzrela som svetlo 
sveta

         text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

cim, ktorí venovali kopu času 
príprave, všetkým divákom 
a všetkým ostatným, ktorí sa 
podieľali na tvorbe a realizácii 
programu. 

Stručný popis deja a inšpirá-
cia  pre vznik programu

Od malého dievčaťa, cez 
dievku, až po dospelú vydatú 
ženu.

Postavenie žien bolo v minu-
losti veľmi nízke. V rodinách 
sa viac preferovalo narodenie 
chlapcov. Videli v nich pracov-
nú silu, ktorá pomôže hospo-
dárstvu. Tých, ktorí zachovajú 
pokolenie.  Keď sa prišla dcéra, 
tešila sa najviac matka. Aj to 
väčšinou v tichosti, lebo rástla 
pomoc najmä pre ňu. Dcéry 
odmalička prikladali ruku k 
domácnosti. Dievčatám sa od 
útleho detstva vštepovali myš-
lienky o tom, aká je jej úloha a 
postavenie. Byť slušná, počest-
ná, po svadbe podriadená mu-
žovi a celej jeho rodine a splniť 
svoju najväčšiu úlohu. Stať sa 
matkou a zachovávať pokole-
nie. 

Malé dievčatá okolo štyroch 
až piatich rokov mali za úlo-
hu vykonávať menšie domáce 
práce, pásť husi, tie staršie i 
kravy. Ako tak dievčatá rástli, 
priúčali sa všetkých domácim 
a ženským prácam. Pranie, 

2  Obraz - A keď som ja, ešte 
malá

3  Obraz - Už som skoro 
dievkou

4  Obraz - Jánska noc má 
svoju moc

5  Obraz - Predvečer svadby
6  Obraz - Príprava mladej
7  Obraz - Čepiec bielený, 

čepiec svadobný
8  Obraz - Ani je krštenia

Spolu s nami sa v programe 
predstavili aj deti z novozalo-
ženej detskej folklórnej skupi-
ny Mrvenička, ktorá funguje od 
roku 2022. O hudobný dopro-
vod sa postarali naši kamaráti z 
Ľudovej hudby Zázrivá, ktorí 
boli zároveň aj súčasťou jed-
ného bloku  programu. Veľká 
vďaka patrí všetkým účinkujú-

upratovanie, varenie, pradenie, 
tkanie, šitie, vyšívanie... Okrem 
toho si osvojovali tanečný a 
spevný repertoár. Dievka, čo 
vedela pekne spievať, i tanco-
vať bola medzi mládencami a 
širokou mládežníckou skupi-
nou značne obľúbená. Tieto 
a mnohé ďalšie zručnosti boli 
predpokladom dobrého vydaja. 
Okolo 14. až 15. roku života 
boli dievky zrelé a súce na vy-
daj. Zväčša práve ony odchá-
dzali z rodičovského domu do 
domu svojho manžela. Nevesta 
mala v novej rodine najnižšie 
postavenie v danej hierarchii. 
Vstávala prvá, spať chodila 
posledná, vykonávala mnohé 
náročné činnosti okolo domác-
nosti a hospodárstva. A ušlo sa 
jej vždy najmenej. Všetkého. 
Jedla, spánku i pekného slova. 
Jej status vzrástol po narodení 
prvého potomka, najmä ak to 
bol chlapec. S pribúdajúcim 
rokmi a skúsenosťami získava-
la  vyšší status aj viac rešpektu. 

Postavenie žien vo vidieckom 
prostredí na našom území bolo 
náročné.  No napriek tomu si 
vždy našli miesto v živote a boli 
dôležitou súčasťou kolobehu 
života.


